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Kleine Anfrage
des Abgeordneten Christopher Vogt (FDP)

und

Antwort

der Landesregierung — Ministerium flr Arbeit, Soziales und Gesundheit

Einsparungen beim Sozialvertrag |

Vorbemerkung des Fragestellers:
Der von der Landesregierung vorgelegte Haushaltsentwurf sieht eine Absenkung der

Mittel beim Sozialvertrag | von 3,6 Mio. EUR auf 2 Mio. EUR vor.

1. Wofir sind in der Vergangenheit die Mittel des Sozialvertrages | verwendet wor-
den?

Antwort:
Der Sozialvertrag | und die danach abzuschlieRenden Zielvereinbarungen haben

flr die Mittelverwendung vier Bereiche deflnlert

¢ allgemeine soziale Malinahmen,

¢ Starkung Ehrenamt und Selbsthilfe,

e Forderung der Gefahrdetenhilfe und

e allgemeine soziale Dienstleistungen der Verbande.

In diesen Bereichen haben die Wohlfahrtsverbande und ihre Mitgliedseinrichtun-
gen Malinahmen und Projekte entwickelt, die mit Mitteln des Sozialvertrages | fi-

nanziert worden sind. Die Mittelverteilung sowie die prozentuale Aufteilung erga-
ben sich dabei im Jahr 2008 wie folgt:

Arbeiterwohlfahrt (AWO) 621.399,95 € 17,24 %

Caritasverband 205.570,52 € - 5,70 %
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Deutscher Paritatischer
Wohlfahrtsverband 845.363,60 € 23,45 %

Deutsches Rotes Kreuz 606.252,64 € 16,82 %

Diakonisches Werk
LV der Inneren Mission e.V. 1.305.134,95 € 36,20 %

Ji]disqhe Gemeinschaft 14.421,99 € 0,40 %

LV der Jidischen Gemeinden 6.856,35 € 0,19 %

2. Liegen der Landesregierung Erkenntnisse Uber die Zusammensetzung der Aus-
gaben vor? .

Antwort:

Die Jahresberichte der Verbande fiir das Jahr 2008 (Die Abstimmung fiir 2009 ist
noch nicht abgeschlossen) weisen 366 verschiedene Projekte aus. Der Gesamt-
aufwand fir diese Mafnahmen betrug rd. 3,53 Mio. €. Das Haushaltssoll betrug
3.606,5 T€. Der Differenzbetrag zum Vertragsvolumen 2008 von 3.606,5 T€ wur-
de vertragsgeman auf das Folgejahr Ubertragen. Eine Zuordnung der in 2008
verausgabten Mittel zu verschiedenen Handlungsfeldern ist der beigeflgten An-
lage zu entnehmen.

3. Welche Auswirkungen auf die Projekte vor Ort ergeben sich aus Sicht der Lan-
desregierung durch die beabsichtigten Einsparungen?

4. Gibt es Bereiche bzw. Projekte, die von Einsparungen ausgenommen sind?

Antwort zu den Fragen 3 und 4:

Der geltende Sozialvertrag | ist bis zum 31. Dezember 2010 befristet. Die Landes-
regierung strebt an, dass die Struktur eines ab 2011 geltenden neuen Sozialver-
trags | im wesentlichen der des bisherigen entsprechen wird.

Die Bezifferung der Auswirkungen auf die Projekte vor Ort ist nicht moglich, denn
die Einsparung wirkt sich nur auf der Ebene der Gesamtheit aller Wohlfahrtsver-
bande aus. Die Bezifferung der Auswirkung der Kiirzung fur den einzelnen Wohl-
fahrtsverband (und seine Mitgliedsstrukturen) ist nicht moglich, denn deren Antei-
le an der Gesamtsumme werden jahrlich untereinander ausgehandelt. Erst recht
gilt das flir einzelne Mitgliedsverbande, Ma3nahmetrager und z. B. Selbsthiife-
gruppen. Was sie aus dem Sozialvertrag | erhalten, ist ganz wesentlich abhangig
von der Entscheidung des Wohlfahrtsverbandes, dem z. B. die Selbsthilfegruppe
angehdrt. Denn der Verband selbst steuert im Rahmen seines ausgehandelten
Kontingents und der mit dem Ministerium flir Arbeit, Soziales und Gesundheit ge-
schlossenen Zielvereinbarung den konkreten Mitteleinsatz.

Welche Mittel einzelne Mitgliedsverbande, Malnahme- und Projekttrager letzt-
endlich aus dem Sozialvertrag | erhalten, ist deshalb ganz wesentlich abhangig
von der Entscheidung des Wohlfahrtsverbandes, dem diese angehoren.
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Im Ubrigen ist darauf hinzuweisen, dass in dem Ansatz von 3.606,5 T€ ein Teilbe-
trag von 750,0 T€ fur die Gefahrdetenhilfe vorgesehen war. Diese Leistung wird
ab 2011 im Rahmen der Erstattungsregelung mit den Kreisen und Gemeinden
abgerechnet (Titel 1005 — 633 65 TG 65) und bleibt daher in voller Hohe erhalten.
Dadurch relativiert sich der Einsparbetrag beim Sozialvertrag |. Die Einsparung im
Sozialvertrag | betragt demnach nicht 1.600 T€ sondern 856,5 T€ Euro.
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